
2024-2025人教版八年级物理《第六章 力和机械》同步拓展提升及解析
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 9e81684a-2278-4aa4-9596-60b61431fba6]1.用绳子系着水桶，手拿绳子从井中向上提水，此时手受到向下的力，这个力的施力物体是(    )
A. 水	B. 绳子	C. 水和桶	D. 地球
[bookmark: 35c28350-9af6-4b62-a1ba-d5813e12c58a]2.关于力的说法，下列错误的是(    )
A. 力是物体对物体的作用，离开物体就没有力  B. 一个受力物体，同时也一定是施力物体
C. 物体不接触，也有可能产生力的作用         D. 一对相互作用力的三要素相同
[bookmark: a1ec9a29-76b5-41ab-bb62-e55fb6ac5391]3.俗话说：“鸡蛋碰石头——自不量力”，从物理学的角度看(    )
A. 石头对鸡蛋的作用力更大	B. 鸡蛋对石头的作用力更大
C. 鸡蛋对石头没有作用力	D. 石头和鸡蛋之间同时有等大的相互作用力
[bookmark: b4a9bfe5-954c-49ce-aadd-62ab0ca88638]4.如图所示的四幅图中，通过增大压力的方法增大摩擦力的是(    )
A. [image: ]轮胎表面刻有花纹	B. [image: ]写字时用力
C. [image: ]行李箱底部装有轮子	D. [image: ]滚动轴承
[bookmark: 7f019696-189d-4e1b-aada-04c76c7086de]5.小明把细线的一端固定在一个三角板的直角顶点，另一端绑上了一个重物并让其自由地下垂于三角板的底边，这样就做成了一个“水平仪”。当小明把这个水平仪的底边紧贴在河边的一块草坪上时，可看到铅垂线与三角板底边的相对位置如图所示，则河边的草地是下列选项中的(    )
[image: ]
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 3cf96fe1-4909-40c4-878a-d2d3d9acd453]6.如图所示，形状规则、密度均匀的木板AB放在水平桌面上，当B端挂30N的重物G时，木板A端刚刚开始翘起，木板重为(    )
[image: ]
A. 10N	B. 15N	C. 30N	D. 60N
[bookmark: f12ba8a2-f661-45f6-ab81-58aefeea386f]7.如图所示是滑轮的两种用法，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 甲是定滑轮，使用时可以省力	B. 甲是动滑轮，使用时不能省力
C. 乙是定滑轮，使用时不能省力	D. 乙是动滑轮，使用时可以省力
[bookmark: f8bc185d-79f1-4734-ab48-902104c84a07]8.如图所示，下列说法正确的是    
[image: ]
A. 运动员用脚踢足球时，脚并没有感觉疼痛，说明球没有给脚力的作用
B. 运动员用头顶球时，头感觉很痛，说明球给头的力比头给球的力大
C. 运动员用力踢球和头顶球，使球的运动状态发生了改变
D. 运动员用力踢球和头顶球，仅仅使球的运动方向发生了改变，而球的速度大小不变
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: b71d1a94-f478-4b5e-81c5-770b6f16abd4]9.班级拔河比赛陷入僵持中，此时同学的鞋底与地面的摩擦属于______摩擦选填“静”“滑动”或“滚动”，获胜的诀窍之一就是要设法增大队员与地面的摩擦，所以选择参赛队员应选择体重______选填“较大”或“较小”的同学，同时所穿鞋子鞋底的粗糙程度应______选填“较大”或“较小”。
	[image: ]


[bookmark: 5f1e2da5-fb86-448a-b3d5-83bd3d6c4ede]10.小金对太空中的星球比较感兴趣，他从网上查得：甲、乙两个星球表面上物体的重力与其质量的关系如图，从图中信息可知，相同质量的物体在甲星球表面上的重力______其在乙星球表面上的重力选填“大于”“等于”或“小于”，据图可知甲星球表面上物体的重力G与其质量m的比值是_____________，小金同学的质量为，如果他到达乙星球表面，所受的重力大小为_________N。
	
	[image: ]


[bookmark: e515f724-42f0-40c3-8f30-07ac565fd05c]11.如图所示为一拉杆旅行箱的示意图，将其视为杠杆，O为支点，B为重心，BC为竖直方向，A为拉杆端点。已知箱重为250N，OA为120cm，OC为24cm。在A点沿图示方向施加动力F，箱子静止，则动力F的大小为______N。
[image: ]
[bookmark: bbef4bf7-6cf1-4fb2-bed0-46ec37553b64]12.弹簧测力计的工作原理是：同一弹簧在弹性限度内，伸长量与所受拉力成______选填“正比”或“反比”。一根轻质弹簧一端固定，用大小为5N的力压弹簧的另一端，平衡时长度为10cm；改用大小15N为的力拉弹簧的另一端，平衡时长度为18cm；弹簧的拉伸或压缩均在弹性限度内。如果弹簧长度变为15cm，弹簧所受拉力为______N。 
[bookmark: 4f00e409-ff8b-40dc-986a-2b087796593c]13.用如图甲、乙所示的滑轮提升重均为100N的物体．
[image: ]
图甲中的滑轮是一个          滑轮，图乙中的滑轮是一个          滑轮．
图甲中的滑轮实质是一个          杠杆，其支点是图甲中的          点；图乙中的滑轮实质是一个          杠杆，其支点是图乙中的          点．
若滑轮重、绳重及摩擦不计，匀速提升物体时，图甲中绳子的拉力          N，图乙中绳子的拉力          
若滑轮重为20 N，不计绳重和摩擦，匀速提升物体时，图甲中绳子的拉力          N，图乙中绳子的拉力          
若将绳子自由端拉动4 m，则图甲中物体向上移动          m，图乙中物体向上移动          
若物体匀速上升的速度是，则图甲中绳子自由端向上移动的速度是          ，图乙中绳子自由端向下移动的速度是          
[bookmark: 9889efbe-64e1-4114-a563-62c3ec41888c]14.如图是使用手机和自拍杆自拍时的示意图，自拍杆可以看作是一个______选填“省力”或“费力”杠杆为支点。已知自拍杆长质量忽略不计，手机对杆竖直向下的作用力，图中、，则手垂直于杆的动力______N。若动力的方向变为水平向左，则动力______N。拍摄需要伸长自拍杆时，若保持的作用点、方向及支点位置不变，则大小将______。
[image: ]
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 3707cfdb-5dd4-4a79-b975-58e05c59083e]15.图甲是打开的汽车后备箱盖，它被液压杆支撑不计后备箱盖重；关箱盖时，它可看作一个杠杆，图乙是其简化图：O是支点，F2是液压杆作用在A点的阻力，请在图乙中画出在B点关上后备箱盖的最小动力F1和阻力臂l2。
[image: ]
[bookmark: b3a59a1e-b660-4e6f-ac28-b44a3bfd6d1b]16.如图，物体静止在斜面上，画出物体所受重力G、支持力F的示意图。
[image: ]
如图，画出滑轮组提升重物最省力的绕绳方法。
[image: ]
如图，用起子开启瓶盖，请标明支点O的位置和动力的力臂l，画出阻力及其力臂l。

[image: ]

四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 07e87e83-eae5-471d-a842-f8b847ea7594]17.[image: ]某同学在探究“物体所受重力大小与物体质量的关系”的实验记录如表：
	实测物体
	物体质量
	重力
	比值

	物体1
	
	
	

	物体2
	
	
	

	物体3
	
	
	


在实验过程中，需要的两个测量工具是______、______。
分析表中实验数据，可以得出的结论是：物体的重力和质量成______比，你判断的依据是______
______。
在图中，以质量为横坐标，重力为纵坐标，根据表格中的数据，画出重力与质量之间关系的图线。
该小组的同学在继续探究“影响物体重力大小的因素”实验中，进行了“物体重力的大小跟物体形状是否有关”的探究实验，他们用橡皮泥为实验对象，用小刀将橡皮泥雕刻成各种形状进行实验，实验数据如表所示。
	被测物体
	形状
	重力

	橡皮泥
	正方体
	

	
	球体
	

	
	锥体
	


分析实验数据得出的实验结论是：物体重力的大小与物体的形状有关。他们的结论正确吗？______，请你对此实验过程及实验结论作出评价。评价：______。
[bookmark: cb2d4bb0-f91b-4972-9b97-1188592d9106]18.在探究杠杆的平衡条件的实验中。
[image: ]
在挂钩码前，小慧发现杠杆左端低右端高如图甲，为了完成实验，应将杠杆右端的平衡螺母向______端调节，使杠杆在水平位置平衡；
接着小慧在杠杆的两侧挂上不同数量的钩码，移动钩码的位置，使杠杆重新在水平位置平衡如图乙。若在A、B下方再各加一个相同的钩码，则杠杆______端将下沉选填“左”或“右”；
图丙为小慧制作的简易“杠杆力臂演示仪”，杠杆AOB可绕O点螺母转动，不计摩擦和杠杆自身重力；
①当杠杆处于丙图所示水平位置平衡时；
②松开螺母保持OA水平不动，使OB向下折角度后，再拧紧螺母形成一根可绕O点转动的杠杆对应B点。保持物块M的位置不变，要使杠杆在图丁所示位置保持平衡，则应将物块N移动到______。
A.O点处            ①点处            ②点处            ③点处
[bookmark: d2d74c48-91d9-4f6b-93b5-5bd0f0d00b4d]19.如题图甲所示，以硬尺上某位置为支点O，在尺上挂一重6N的物体M，给尺施加竖直向上的拉力F，如图，尺的质量不计：
[image: ]
①以______ dm刻度线为支点能水平平衡；
②以6dm为支点画出此时F的力臂L。
小明用题图乙中的滑轮组匀速拉动水平地面上的物体A，A的重力。小明认为用这个滑轮组拉动物体A时是省力的，请你设计实验证明他的观点是否正确。
①需要补充的器材______。
②写出实验步骤可以画图或文字；______
③分析论证：______。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: d81e5397-9684-44b1-aec0-d8b25e8d4ee0]20.月面巡视探测器月球车是集工程和智能机器人为一体的复杂航天器，具备地--月遥控能力，有独立驱动的六轮摇臂式行走系统，高米，质量为120千克．求：
月球车在地球上受到的重力．
在地球上重6牛的物体放到月球上时重为1牛，那么月球车被送到月球上时的质量和受到的重力分别是多少？取10牛/千克
[bookmark: 94e4d45e-d44f-42de-8a3f-4e15d0b38776]21.[image: ]杆秤是从我国古代沿用至今的称量工具，如图是小明制作的杆秤的示意图，使用时，将待称物体挂在秤钩上，用手提起B或相当于支点处的秤纽，移动秤砣在秤杆上的位置D，使秤杆达到水平平衡时可读出待称物体的质量，此秤最大称量是10kg，秤砣最远可移至E点。秤杆和秤钩的质量忽略不计，AB、BC、BE的长度如图所示取，求：
提起哪处的秤纽，此秤的称量最大？
秤砣质量为多少？
当提起C处秤纽称一袋质量为2kg的荔枝时，D与C之间的距离为多少？
六、综合题：本大题共2小题，共20分。
[bookmark: 47388d2b-9350-4faf-a5d2-e0bd42e159a4]22.小明踢球时感觉到脚疼的施力物体是________；球被踢出后，向上运动，此现象主要表明力可以改变物体的____________，忽略空气阻力，在图6中画出球在A点时的受力示意图。
[image: ] 
图6
[bookmark: 6f1be6b2-7c9d-40f5-a661-8d5db39ad405]23.阅读下文，回答问题：
我们平常说的重力是由地球引力产生的，所以不少人会误认为，人造卫星所在的轨道因为距离地面比较远，因此地球对它们的引力很小，所以叫做微重力，这是不对的。
同一个物体我们常用g来衡量重力的大小。距离地球越远，g就越小，然而，就算是在距离地面200km 的高度也没有降多少，大约为。而在1000km 的高度为，也就是说，一个物体在地面重100N，到了1000km高度，依然受到75N的重力。国际空间站离地球的距离不超过420km，因此，它受到的地球引力并没有减少多少。因此，如果我们把“微重力”理解为微小的重力，或者是微小的地球引力，肯定是不对的。只有当距离地球很遥远时，才会出现地球引力很小的情况。
人造地球卫星_____________选填“受到”或“不受”重力，人造卫星的质量与其在地面上时相比_____________选填“变大”“不变”或“变小”。一个在地面上重为100N的物体在距离地面200km的高度所受的重力为___________N。
假设一实验室处于完全失重状态，那以下行为不能完成的是         。
A.用弹簧测力计测量拉力    
B.用握力棒来锻炼臂力
C.让笔记本悬浮起来        
D.用重垂线校正物体是否竖直放置

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：通过绳子提起水桶，与手接触的是绳子。手对绳子有一个向上的拉力，由于物体间力的作用是相互的，同时绳子也会对手有一个向下的拉力。所以手受到一个向下的力的作用，这个力的施力物体是绳子。
故选：B。
力是物体间的相互作用，对物体施加力的物体是施力物体，受到力的物体是受力物体，物体间力的作用是相互的。
本题考查了力的概念和力作用的相互性，属于力学基础知识的考查，比较简单，但容易出错，要明确拉力是绳子施加的，不是水桶。
2.【答案】D 
【解析】【分析】
本题考查了力的概念、物体间力的作用是相互的、力的三要素等，是一道力学综合题。
力是物体间的作用，力不能离开施力物体与受力物体而单独存在，因此没有物体，就不会有力的作用；
物体间力的作用是相互的；
力包括两种：接触力和非接触力；
相互作用力应该是大小相等、方向相反、作用在不同的物体上。
【解答】
A.由力的概念知，力是物体对物体的作用，所以说离开物体就没有力，故A正确；
B.因为力的作用是相互的，一个受力物体，同时也一定是施力物体，故B正确；
C.虽然没有接触，磁铁对铁钉仍有力的作用，故C正确；
D.一对相互作用的力大小相同，方向相反，因受力物体不同则作用点不同，故D错误。
故选D。
3.【答案】D 
【解析】略
【解答】
鸡蛋碰石头，鸡蛋对石头有力的作用，同时石头对鸡蛋也产生一个反作用力，它们是一对相互作用力，大小相等，方向相反，作用在同一直线上，作用在不同物体上，故选D。
【分析】
本题考查了力的作用是相互的，比较简单；
一对相互作用力，大小相等，方向相反，作用在同一直线上，作用在不同物体上。
4.【答案】B 
【解析】解：A、轮胎表面刻有花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故A不合题意。
B、写字时用力，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力，故B符合题意。
C、行李箱底部装有轮子，是用滚动代替滑动的方法来减小摩擦力，故C不合题意。
D、滚动轴承，是用滚动代替滑动的方法来减小摩擦力，故D不合题意。
故选：B。
摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度。
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
本题考查摩擦力大小的影响因素，以及增大和减小摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法研究。
5.【答案】C 
【解析】【分析】
重力的方向总是竖直向下。
此题考查重力的方向问题，重点是要理解好竖直向下的含义，属于基础性问题。
【解答】
A、根据重力的方向总是竖直向下，从三角板的直角顶点沿竖直向下方向画线，可得此线正好经过刻度尺5cm刻度处，不符合题意，故A错误；
B、根据重力的方向总是竖直向下，从三角板的直角顶点沿竖直向下方向画线，可得此线经过位置小于5cm刻度，不符合题意，故B错误；
C、根据重力的方向总是竖直向下，从三角板的直角顶点沿竖直向下方向画线，可得此线经过位置大于5cm刻度，符合题意，故C正确；
D、根据重力的方向总是竖直向下，从三角板的直角顶点沿竖直向下方向画线，可得此线正好经过5cm刻度处，不符合题意，故D错误。
故选：C。
6.【答案】D 
【解析】【分析】
本题考查杠杆平衡条件的应用，找出重心位置及其重力力臂是解题的关键。
形状规则、密度均匀的木板AB的中点为重心，O为支点，则分别求出动力臂和阻力臂，利用杠杆平衡条件即可求解。
【解答】
解：由于形状规则、密度均匀的木板AB的中点为重心，O为支点，如图：[image: ]
则木板重力的力臂为，
重物G的力臂，
由杠杆的平衡条件得：，
所以：，故D正确。
故选D。
7.【答案】D 
【解析】【分析】
定滑轮是指轴固定不动的滑轮，不省力，但能改变力的方向；
动滑轮是轴与物体一起移动的滑轮，可以省一半的力，但不能改变力的方向。
主要考查了定滑轮和动滑轮特点的认识，是一道基础题目。
【解答】
由图知，在使用滑轮时，甲滑轮的轴固定不动，是定滑轮，定滑轮不省力，但能改变力的方向；
乙滑轮的轴与物体一起移动，是动滑轮，动滑轮可以省一半的力，但不能改变力的方向。
故选：D。
8.【答案】C 
【解析】【分析】
本题集中考查了球场上所常见的力学现象，包括相互作用力、力的作用效果等，有一定综合性，但都属于力学的基础知识。
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的，相互作用的两个力大小相等。
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变；②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
【解答】
A.因为物体间力的作用是相互的，运动员用脚踢足球时，球对脚也产生力的作用，故A错误。
B.物体间力的作用是相互的，球受到头的力时，球对头也产生力的作用，所以头会感觉疼，相互作用力大小相等，故B错误。
运动员用力踢球和头顶球时，球的运动速度的大小和运动方向都发生了改变，即力使球的运动状态发生了改变，故C正确，D错误。
9.【答案】静；较大；较大 
【解析】解：拔河比赛陷入僵持中，此时同学的鞋底与地面之间相对静止，故它们之间的摩擦是静摩擦；
在接触面粗糙程度一定时，体重较大的运动员对地面的压力大，最大静摩擦力大；穿鞋底粗糙程度较大的鞋子，可以在压力一定时，增大最大静摩擦力。
故答案为：静；较大； 较大。
一个物体在另一个物体表面滑动时，产生的摩擦力叫滑动摩擦力；一个物体在另一个物体表面滚动时，产生的摩擦叫滚动摩擦；两个物体未发生相对运动，但有相对运动趋势时，产生的摩擦力叫静摩擦力；
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。
本题考查了摩擦力的不同分类、增大摩擦力的方法，也考查了学生运用所学知识分析实际问题的能力，要求学生在生活中多注意观察，并学会应用，增大有益摩擦，减小有害摩擦，使其更好地为人类服务。
10.【答案】大于               250 
【解析】解：由图可知，当质量都为8kg时，甲的重力为120N，乙的重力为40N，则在甲星球表面上的重力大于其在乙星球表面上的重力；
甲星球表面上物体的重力120N时，与其质量的比值为：  ；
同理可以算出乙星球的比值为，由可知重力大小为250N。
利用图，根据质量相同时，判定重力的大小；根据求出关系式。
本题考查了不同状态下重力的大小，能根据重力计算公式得出关系式是解题的关键。
11.【答案】100 
【解析】如图
[image: ]
动力F的力臂

箱子所受重力的力臂，根据杠杆的平衡条件可得

所以

12.【答案】正比      
【解析】由弹簧测力计的原理可知，同一弹簧在弹性限度内，受到的拉力越大，伸长量越长，伸长量与所受拉力成正比。
设弹簧的原来为L，由弹簧测力计的原理可知
                                                               
                                                       得  L
如果弹簧长度变为15cm，由弹簧测力计的原理可知      
                                                                                   得F3
13.【答案】动
定
省力
A
等臂
B
50
100
60
100
2
4


 
【解析】甲图滑轮轴随物体一起运动是动滑轮，乙图轴固定不动是定滑轮；
甲图中的动滑轮，其实质是省力杠杆，它是以A为支点；乙图中的定滑轮，其实质是等臂杠杆，它是以B为支点；
若滑轮重、绳重及摩擦不计，匀速提升物体时，在图甲中绳子端的拉力，图乙中绳子端的拉力
若滑轮重为20N，不计绳重和摩擦，匀速提升物体时，在图甲中绳子端的拉力
 ，
图乙中绳子端的拉力；
若将绳子自由端拉动4m，则图甲中物体向上移动，图乙中物体向上移动；
若物体匀速上升的速度是，则图甲中绳子自由端向上移动的速度
，图乙中绳子自由端向下移动的速度。
故答案为：
动；定；省力；A；等臂；B；；100；；100；；4；；。
14.【答案】费力     24     40     变大 
【解析】由图可知，O为支点，该杠杆的动力为手对杠杆的力，阻力为手机给杠杆的力，动力臂小于阻力臂，所以自拍杆可以看作是一个费力杠杆。
由杠杆平衡条件可知，手垂直于杆的动力为

[image: ]
当动力的方向变为水平向左，新的力臂如上图所示，由题可知，，，由勾股定理可得

 图中三角形OAB与三角形COD相似，所以

则OD的长度

即新的力臂的长度为6cm，由杠杆平衡条件可知，动力为
[image: ]
保持的作用点、方向及支点位置不变，即动力大小以及动力臂大小不变，拍摄需要伸长自拍杆时，则阻力大小不变，阻力臂将增大，由杠杆平衡条件可知，此时大小将变大。

15.【答案】[image: ] 
【解析】画最小的动力，先要作出最大的力臂，将图中O、B连接起来，OB长即为最长的力臂，过B点作OB的垂线，使杠杆逆时针转，则就要使杠杆顺时针转；反向延长的作用线，过O点作的垂线，垂线段的长度即为如下图所示：
[image: ]
16.【答案】[image: ]；[image: ]；[image: ]。 
【解析】【分析】
重力的方向是竖直向下的，支持力的方向总是垂直于接触面，指向受力物体，在明确力的三要素的基础上，结合力的示意图的画法，作出物体所受重力和支持力的示意图。画力的示意图，就是用一根带箭头的线段表示力，长短表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点。
对滑轮组来说，绳子自由端移动的距离和物体升高的高度之间的关系是根据变形公式确定绳子的段数，然后根据“奇动偶定”的原则绕线。动滑轮被几根绳子承担，拉力就是物体和动滑轮总重的几分之一，拉力移动的距离就是物体移动距离的几倍。
根据杠杆平衡条件“动力x动力臂=阻力x阻力臂”进行分析。根据杠杆的平衡条件，作出对应的动力臂，阻力及阻力臂。
【解答】
重力的作用点在物体的重心，方向竖直向下，过重心作一条竖直向下的线段，在末端画上箭头，即为重力G的示意图；斜面对物体支持力的方向垂直于斜面向上，过物体的重心作一条垂直于斜面向上的线段，标出支持力符号F，如图所示；
[image: ]
从动滑轮出来几根绳子，拉力就是物体和动滑轮总重的几分之一，由图知，两个滑轮承担物重的绳子段数最多3根，即，绳子从动滑轮开始绕，每个滑轮只能绕一次，如图所示；
[image: ]
用起子开启瓶盖，起子与瓶盖上端的接触点为支点O的位置，过O点做力的垂线OA即为的力臂l，使起子沿逆时针转动，其中盖对起子的力阻碍了起子的转动，所以是阻力，方向竖直向下；先反向延长画出的作用线，从支点O向的作用线作垂线段，即为阻力臂l，如图所示。
[image: ]
故答案为：如图所示；如图所示；如图所示。

17.【答案】托盘天平；弹簧测力计
正；比值不变，等于
[image: ]
不正确；因为实验中没有保证橡皮泥的质量不变，所以实验结论不正确 
【解析】解：本实验要测量物体的重力与质量，因此须用到弹簧测力计和托盘天平；
分析数据可知，比值基本不变，等于；故可得出的结论：物体的重力和质量成正比；
利用数学中描点连线的方法作图即可，如下图：
[image: ]
因为物体所受重力大小与质量有关，所以在探究重力大小与形状之间的关系时，应保证质量不变；该小组的同学用小刀将橡皮泥雕刻成各种形状进行实验，未保持橡皮泥的质量不变，所以得到了错误结论；
故答案为：托盘天平；弹簧测力计；
正；比值不变，等于；
见上图；
不正确；因为实验中没有保证橡皮泥的质量不变，所以实验结论不正确；
【分析】
探究“物体所受重力大小与物体质量的关系”，必须要测量物体的重力和质量；
根据表中数据求平均值；根据表中数据关系，归纳结论；
利用数学中描点连线的方法作图即可；
因为物体所受重力大小与质量有关，所以在探究重力大小与形状之间的关系时，应保证质量不变。
本题探究物体所受重力大小与物体质量的关系，要理解实验所需器材，会从分析表中数据并得出相关结论。
18.【答案】右；    右   ；  C 
【解析】杠杆向左倾斜，根据“左偏右调，右偏左调”的方法，可将右端的平衡螺母向右端调节，直到杠杆处于水平位置。
设一个钩码受重力为G，杠杆上一小格长度为l，根据杠杆平衡条件  ，左右两边各加一钩码，则两边力与力臂的乘积
故杠杆不再平衡，杠杆右端将下沉。
向下折角度后，左右两边物重不变，右边的力臂减小，为了使杠杆平衡，应增加右边的力臂长，当增加到②点处，此时的力臂恰好和原来OB未下折时的力臂相同，再次满足杠杆平衡条件。
故选C。
19.【答案】①10 ②如图所示：
[image: ]
①弹簧测力计
②a、用弹簧测力计拉着A在水平地面上做匀速直线运动，记录测力计的示数为；b、用测力计拉着绳子自由端，使物体A同样做匀速直线运动，记录示数为；c、比较和的大小得出结论。
③若，则他的观点是正确的；若小于或者等于，则他的观点是错误的。 
【解析】解：已知动力F的方向竖直向上，物体M对硬尺的拉力为阻力，方向竖直向下；
因为动力小于阻力，根据杠杆平衡条件，杠杆平衡时动力臂大于阻力臂，支点O的位置在M对杠杆的拉力作用点的右侧；
设支点O点到图中0dm刻度线的距离为l，则动力臂为，阻力臂为；动力，阻力；根据杠杆平衡条件可得：
，即：，解得：，
则支点O在10dm刻度线处；
②从支点刻度线处作力F作用线的垂线，则支点到垂足的距离为F的力臂L，如图所示：
[image: ]
①要测量力的大小，要用弹簧测力计；
②a、用弹簧测力计拉着A在水平地面上做匀速直线运动，记录测力计的示数为；b、用测力计拉着绳子自由端，使物体A同样做匀速直线运动，记录示数为；c、比较和的大小得出结论。
③若，则他的观点是正确的；若小于或者等于，则他的观点是错误的。
故答案为：
①10 ②如图所示：
[image: ]
①弹簧测力计
②a、用弹簧测力计拉着A在水平地面上做匀速直线运动，记录测力计的示数为；b、用测力计拉着绳子自由端，使物体A同样做匀速直线运动，记录示数为；c、比较和的大小得出结论。
③若，则他的观点是正确的；若小于或者等于，则他的观点是错误的。
①由题知，硬尺的质量不计，硬尺受到动力F的作用，方向竖直向上；物体M对硬尺的拉力为阻力，方向竖直向下；
因为动力小于阻力，根据杠杆平衡条件，杠杆平衡时动力臂大于阻力臂，据此确定支点的位置；
②力臂是指从支点到力的作用线的距离，据此画出动力臂。
①要测量力的大小，要用弹簧测力计；
②分别测出直接拉A物体和通过滑轮组拉物体A的拉力，比较得出结论。
③分析两次拉力的大小关系得出结论。
本题考查了杠杆平衡条件的应用和力臂的画法，要知道力臂是支点到力的作用线的距离，关键是支点位置的确定。同时考查探究性实验设计，器材选择、实验步骤及数据分析论证，这对初中学生来说有一定的难度。
20.【答案】解：月球车在地球表面上受到的重力：
；
月球车到达月球后，质量不变，还是120kg；
月球车在月球表面上受到的重力：
。
答：月球车在地球上受到的重力为1200N；
月球车被送到月球上时的质量是120kg；受到的重力是200N。 
【解析】利用求月球车在地球表面上受到的重力；
质量是物体的属性，其大小与物体所处的位置无关；
根据月球车在月球表面上受到的引力是在地球上受到重力的六分之一即可求出月球车在月球上受到的重力。
本题通过月球车考查了重力的计算，属于基础，难度不大。
21.【答案】解：根据杠杆的平衡条件可知：当提着B处秤纽、秤砣在E点时，A点所挂物体重为；当提着C处秤纽、秤砣在E点时，A点所挂物体重为。
因、，故可得：，即提B处秤纽时，此秤的称量最大。
由可知，当提着B处秤纽、秤砣挂在E点、A点秤钩挂着质量为10kg的物体时，秤杆可以在水平位置平衡，则可列式：。
由可得：，
则。
当提起C处秤纽称一袋质量为2kg的荔枝时，阻力臂为
，
根据杠杆的平衡条件可列式：。
由可得：，
则。
故答案为：提B处秤纽时，此秤的称量最大。
秤砣的质量为。
与C之间的距离为。 
【解析】我们可以把杆秤抽象为杠杆，则为支点，A点为阻力作用点，阻力臂为；秤砣对杆秤的力为动力。当杆秤在水平位置平衡时，动力臂为到悬挂秤砣的位置D点的距离。
杠杆的平衡条件为。
作用在A点的拉力等于所挂物体所受的重力。
本题中，将杆秤抽象为杠杆是解题的关键。这种将具体事物抽象为物理模型的方法称之为模型法，是解答物理试题中常见的方法之一。
22.【答案】球 运动状态 [image: ] 
【解析】小明踢球时感觉到脚疼，脚是受力物体，此时是球对脚施加了力，球是施力物体，球被踢出后，向上运动，说明力改变了物体的运动状态，忽略空气阻力，球只受重力
23.【答案】受到     不变     
【解析】由所给材料信息可知，人造地球卫星受重力作用；
因为在不同的位置，物体的质量不变，在距离地面 200km 的高度 g 大约为 ，由  可知，  ，
一个重为100N的物体在距离地面 200km 的高度所受的重力；
完全失重状态，重垂线不能正常使用。
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